

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

23 octobre 2012

PROJET DE LOI

modifiant la loi du 21 décembre 2009 relative au statut des établissements de paiement, à l'accès à l'activité de prestataire de services de paiement et à l'accès aux systèmes de paiement et d'autres législations dans la mesure où elles sont relatives au statut des établissements de paiement et des établissements de monnaie électronique

AMENDEMENTS

N° 1 DU GOUVERNEMENT

Intitulé

Remplacer les mots “et des établissements de monnaie électronique” **par les mots** “, des établissements de monnaie électronique et des associations de crédit du réseau du crédit professionnel”.

JUSTIFICATION

Le présent amendement tend à apporter une série de modifications au statut des associations de crédit appartenant au réseau du crédit professionnel. Dès lors, il y a lieu de modifier l'intitulé du projet de loi dans ce sens.

N° 2 DU GOUVERNEMENT

Section 3/1 (*nouveau*)

Insérer dans le chapitre 1^{er} du titre 3 une section 3/1, rédigée comme suit:

Documents précédents:

Doc 53 **2431/ (2011/2012):**001: Projet de loi.
002: Annexe.BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

23 oktober 2012

WETSONTWERP

tot wijziging van de wet van 21 december 2009 betreffende het statuut van de betalingsinstellingen, de toegang tot het bedrijf van betalingsdienstaanbieder en de toegang tot betalingssystemen, en van andere wetgeving die betrekking heeft op het statuut van de betalingsinstellingen en van de instellingen voor elektronisch geld

AMENDEMENTEN

Nr. 1 VAN DE REGERING

Opschrift

De woorden “en van de instellingen voor elektronisch geld” **vervangen door de woorden** “, van de instellingen voor het elektronisch geld en van de kredietverenigingen uit het net van het beroepskrediet”.

VERANTWOORDING

Dit amendement brengt een aantal wijzigingen aan aan het statuut van de kredietverenigingen die behoren tot het net van het beroepskrediet. Bijgevolg dient het opschrift van het wetsontwerp in die zin aangepast te worden.

Nr. 2 VAN DE REGERING

Afdeling 3/1 (*nieuw*)

In hoofdstuk 1 van titel 3 een afdeling 3/1 invoegen, luidende:

Voorgaande documenten:

Doc 53 **2431/ (2011/2012):**001: Wetsontwerp.
002: Bijlagen.

“Section 3/1. Modifications de la loi coordonnée du 24 décembre 1996 portant organisation du secteur public du crédit et de la détention des participations du secteur public dans certaines sociétés financières de droit privé”.

JUSTIFICATION

Le présent amendement a pour objet d'apporter à titre temporaire une série de modifications au statut des associations de crédit appartenant au réseau du crédit professionnel.

Il convient de revoir les dispositions qui régissent le réseau du crédit professionnel, et qui sont contenues dans la loi coordonnée du 24 décembre 1996 portant organisation du secteur public du crédit et de la détention des participations du secteur public dans certaines sociétés financières de droit privé (ci-après: la “Loi sur le secteur public du crédit” ou la “Loi”).

Il est apparu que la loi comportait certaines dispositions représentant un obstacle pour les associations de crédit qui y sont soumises. Ces dispositions entravent le développement de ces établissements ainsi que leur résilience face à la crise économique et financière.

Dans l'état actuel de la législation, les associations de crédit peuvent démissionner du réseau du crédit professionnel. Elles sont alors tenues de s'acquitter de la cotisation distincte à l'impôt des sociétés, conformément à l'article 219*bis*, § 1^{er}, du Code des impôts sur les revenus 1992. Même si elles démissionnent du réseau du crédit professionnel, elles restent soumises à un grand nombre de restrictions imposées par la Loi sur le secteur public du crédit.

Il est dès lors proposé non pas d'abroger ou d'amender la possibilité existante de démissionner du réseau du crédit professionnel mais bien de permettre en sus aux associations de crédit concernées, à titre temporaire jusque fin 2013, de “sortir du champ d'application de la Loi”. Les associations de crédit qui recourent à la possibilité de sortir du champ d'application de la Loi ne doivent pas s'acquitter de la cotisation distincte prévue à l'article 219*bis*, § 1^{er}, précité, du CIR 1992, mais verser à l'État une contribution spéciale unique, calculée différemment. Les associations de crédit qui décident de sortir du champ d'application de la Loi sont ensuite libres d'adapter leurs statuts, les restrictions qui leur sont imposées par la Loi disparaissant. La Loi et l'article 219*bis* du CIR 1992 cessent définitivement de leur être applicables.

I. CONSTATATIONS

Le régime prévu par la Loi sur le secteur public du crédit remonte à 1929, lorsque le législateur a créé son propre réseau du crédit professionnel pour répondre aux besoins des PME et des entrepreneurs indépendants.

Il est généralement admis que les associations de crédit qui font aujourd'hui partie du réseau du crédit professionnel (les “associations de crédit”) ont une finalité sociale qui, de même

“Afdeling 3/1. Wijzigingen in de gecoördineerde wet van 24 december 1996 tot organisatie van de openbare kredietsector en van het bezit van de deelnemingen van de openbare sector in bepaalde privaatrechtelijke financiële vennootschappen”.

VERANTWOORDING

Dit amendement heeft tot doel tijdelijk een aantal wijzigingen aan te brengen aan het statuut van de kredietverenigingen die behoren tot het net van het beroepskrediet.

De wet die het net van het beroepskrediet regelt, de gecoördineerde wet van 24 december 1996 tot organisatie van de openbare kredietsector en van het bezit van de deelnemingen van de openbare sector in bepaalde privaatrechtelijke financiële vennootschappen (hierna: de “wet Openbare Kredietsector” of de “wet”) is aan herziening toe.

Het is gebleken dat de wet een aantal bepalingen bevat die een hinderpaal vormen voor de kredietverenigingen die aan de wet zijn onderworpen. Deze bepalingen belemmeren de ontwikkeling van deze instellingen en hun vermogen om weerstand te bieden aan de financieel-economische crisis.

In de actuele stand van de wetgeving kunnen de kredietverenigingen ontslag nemen uit het net van het beroepskrediet. Zij dienen dan de afzonderlijke aanslag in de vennootschapsbelasting te betalen overeenkomstig artikel 219*bis*, § 1, van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992. Niettegenstaande een ontslag uit het net van het beroepskrediet blijven zij evenwel onderworpen aan een groot aantal beperkingen opgelegd door de wet Openbare Kredietsector.

Om die reden wordt voorgesteld, niet om de bestaande mogelijkheid tot ontslag uit het net van het beroepskrediet af te schaffen of te wijzigen, maar wel om de betrokken kredietverenigingen tijdelijk tot eind 2013 bijkomend de mogelijkheid te bieden om “uit het toepassingsgebied van de wet” te treden. De kredietverenigingen die gebruik maken van deze mogelijkheid om uit het toepassingsgebied van de Wet te treden dienen niet de afzonderlijke aanslag voorzien in voormeld artikel 219*bis*, § 1, WIB 1992 te betalen, maar wel een — anders berekende — eenmalige bijzondere bijdrage aan de Staat. De kredietverenigingen die voor uittreding uit het toepassingsgebied van de wet opteren, zijn nadien vrij om hun statuten aan te passen waardoor de beperkingen die hen door de wet worden opgelegd, verdwijnen. De wet en artikel 219*bis* WIB 1992 zullen dan op definitieve wijze niet langer op hen van toepassing zijn.

I. VASTSTELLINGEN

De regeling die in de wet Openbare Kredietsector is opgenomen vindt haar oorsprong in 1929, toen de wetgever een eigen net van het beroepskrediet heeft gecreëerd dat kon voldoen aan de noden van kmo's en zelfstandige ondernemers.

Er wordt algemeen aangenomen dat de kredietverenigingen die vandaag deel uitmaken van het net van het beroepskrediet (de “kredietverenigingen”) zijn opgericht met een

que les ressources affectées à la réalisation de cet objectif, est à la base des obligations qui leur incombent, en particulier les obligations en matière de distribution des bénéfices, d'indisponibilité du surplus de liquidation et de restrictions du droit de restructuration, telles que visées à l'article 54, c), e) et f), de la Loi sur le secteur public du crédit.

Les associations de crédit répondent aujourd'hui encore à un intérêt public et sociétal spécifique, tout en ayant évolué au fil du temps pour exercer des activités comparables à celles d'autres établissements de crédit avec lesquels les associations de crédit entrent ouvertement en concurrence concernant, en particulier, les PME et les entrepreneurs indépendants.

Il est apparu par ailleurs à la lumière de la grave crise économique et financière que les associations de crédit ne disposaient pas de la marge de manœuvre nécessaire, alors que les facteurs d'environnement ont été considérablement modifiés et qu'une consolidation d'une ou de plusieurs associations de crédit avec des établissements de crédit n'appartenant pas au réseau du crédit professionnel s'impose peut-être. Dans l'état actuel de la législation, la Loi sur le secteur public du crédit ne permet pas réellement une telle consolidation. La Loi limite, institutionnellement et contrairement à ce qui prévaut pour les autres établissements de crédit, la liberté de mouvement des associations de crédit. Cela risque d'aller à l'encontre de l'intention initiale du législateur, qui est pourtant, sur un plan sociétal, plus pertinente que jamais, d'octroyer suffisamment de crédits professionnels aux PME et aux entrepreneurs indépendants. Comme un soutien énergique aux PME et aux entrepreneurs indépendants est aujourd'hui devenu une priorité et une nécessité en raison de la crise économique, le présent amendement entend pérenniser le dynamisme des institutions qui octroient des crédits professionnels.

Il est impératif d'offrir la possibilité à ces établissements de redevenir des opérateurs dynamiques à même de contribuer au financement de l'économie du pays. Leur appartenance présente ou passée au "réseau du crédit professionnel" montre d'ores et déjà qu'ils pourraient jouer un rôle non négligeable dans le financement des PME de notre pays.

Le régime proposé opérerait sur une base volontaire — les établissements étant donc libres d'évaluer l'opportunité de sortir du champ d'application de la loi — mais il ne serait par ailleurs que temporaire. À partir de 2014, ce sera le régime préexistant qui sera à nouveau en vigueur. Le gouvernement souhaite de la sorte encourager les établissements concernés à recourir sans tarder à la possibilité offerte, afin d'être rapidement en mesure de travailler pleinement à leur nouveau départ, dans l'intérêt de l'économie du pays.

La crise financière a montré l'importance d'un contrôle strict et efficace des établissements financiers. L'augmentation d'échelle et la réduction du nombre d'établissements financiers soumis au contrôle conformément à la législation *sui generis* renforcent indéniablement la qualité et l'efficacité du contrôle. En permettant à titre temporaire aux associations de crédit de sortir du champ d'application d'une législation particulière et d'opter pleinement pour un statut de droit commun

sociaal oogmerk dat, samen met de middelen die worden aangewend voor de verwezenlijking van dit oogmerk, aan de oorsprong ligt van de op hen rustende verplichtingen, in het bijzonder, de verplichtingen inzake winstuitkeringen, de onbeschikbaarheid van het vereffeningsoverschot en de beperkingen van het recht tot herstructurering zoals bepaald in de artikelen 54, c), e) en f) van de wet Openbare Kredietsector.

De kredietverenigingen beantwoorden vandaag nog steeds aan een specifiek publiek en maatschappelijk belang maar zijn doorheen de tijd geëvolueerd naar een uitoefening van activiteiten vergelijkbaar met deze van andere kredietinstellingen waarmee de kredietverenigingen openlijk moeten concurreren ten aanzien van, in het bijzonder, kmo's en zelfstandige ondernemers.

Ook in het licht van de diepgaande economische en financiële crisis is gebleken dat de kredietverenigingen niet kunnen beschikken over de nodige bewegingsruimte, nu de omgevingsfactoren ernstig zijn gewijzigd en een consolidatie van één of meerdere kredietverenigingen met kredietinstellingen die niet behoren tot het net van het beroepskrediet mogelijkwerwijze nodig is. In de huidige stand van de wetgeving staat de wet Openbare Kredietsector een dergelijke consolidatie niet daadwerkelijk toe. De wet beperkt, institutioneel en in tegenstelling tot wat geldt voor de andere kredietinstellingen, de bewegingsvrijheid van de kredietverenigingen. Dit dreigt afbreuk te doen aan de oorspronkelijke bedoeling van de wetgever, maatschappelijk nochtans relevanter dan ooit voorheen, om voldoende beroepskrediet te verstrekken aan kmo's en zelfstandige ondernemers. Nu, gegeven de economische crisis, een krachtadige ondersteuning van kmo's en zelfstandige ondernemers een beleidsprioriteit en noodzaak is, wil dit amendement de slagkracht van de instellingen die beroepskrediet verstrekken, veilig helpen stellen.

Het is absoluut noodzakelijk de mogelijkheid te bieden aan deze instellingen om opnieuw dynamische spelers te worden die kunnen bijdragen tot de financiering van de economie in het land. Dat zij behoren of behoorden tot het "net van het beroepskrediet" geeft al aan dat zij niet onbelangrijk zouden kunnen zijn voor de financiering van de kmo's in dit land.

De voorgestelde regeling is vrijwillig — de instellingen kunnen dus zelf de opportuniteit van de uitstap beoordelen — maar anderzijds ook tijdelijk. Vanaf 2014 geldt weer de oude uitstapregeling. Daarmee wil de regering de betrokken instellingen aanmoedigen om van de geboden mogelijkheid spoedig gebruik te maken zodat ze ook spoedig ten volle kunnen werken aan hun doorstart, in het belang van 's lands economie.

De financiële crisis heeft het belang aangetoond van stringent en efficiënt toezicht op financiële instellingen. Schaalvergroting en reductie van het aantal financiële instellingen waarop toezicht moet worden gehouden op basis van *sui generis* wetgeving, bevorderen ontegensprekelijk de kwaliteit en efficiëntie van het toezicht. Door het tijdelijk mogelijk te maken dat kredietverenigingen uit het toepassingsgebied treden van bijzondere wetgeving, en in plaats daarvan ten volle opteren

d'établissement de crédit, le présent amendement entend également contribuer à la qualité et à l'uniformité du contrôle. Le législateur est convaincu que ces objectifs gagneront encore en importance, a fortiori dans le contexte de l'euphorie croissante du contrôle des établissements financiers.

II. LE CADRE LÉGAL ACTUEL

1. La possibilité actuelle de démissionner du réseau du crédit professionnel

En vertu du droit actuel, les associations de crédit peuvent démissionner du réseau du crédit professionnel moyennant le respect de certaines formalités et le paiement d'une cotisation distincte à l'impôt des sociétés égale à 34 % du montant total des réserves taxées telles qu'elles existaient à la fin de la période imposable rattachée à l'exercice d'imposition 1993.

Les associations de crédit peuvent démissionner (1) par simple notification adressée au conseil d'administration de la SA Crédit professionnel, sous pli recommandé, avec accusé de réception et (2) moyennant le respect d'un délai de préavis expirant le 31 décembre de l'année qui suit celle au cours de laquelle cette démission a été notifiée à la SA Crédit professionnel.

L'article 219bis, § 1^{er}, du CIR 1992 établit une cotisation distincte en cas de démission. La disposition s'énonce comme suit:

"Il est établi, dans le chef des associations de crédit et des sociétés de cautionnement mutuel qui sont membres du réseau du crédit professionnel et [...], une cotisation distincte en cas d'exclusion ou de démission de ce réseau, ou en cas de retrait ou de renoncement à leur agrément.

Cette cotisation est établie pour la période imposable au cours de laquelle cette association, société ou caisse est exclue ou démissionne du réseau du crédit professionnel ou au cours de laquelle, soit l'agrément est retiré, soit il a été renoncé à cet agrément.

Cette cotisation est égale à 34 % du montant total des réserves taxées telles qu'elles existaient à la fin de la période imposable rattachée à l'exercice d'imposition 1993."

L'article 219bis du CIR 1992 répond ainsi à l'objectif du législateur de récupérer la partie des bénéfices accumulée par les associations de crédit grâce au régime initialement favorable en matière d'impôts directs. Jusqu'en 1973, les associations de crédit n'ont pas été taxées à l'impôt des sociétés et elles n'ont été taxées, de 1973 à 1993, qu'au taux réduit de 5 %. Cet avantage financier ayant été obtenu à charge de l'État, le législateur a instauré en 1996 une cotisation distincte sur les réserves accumulées par certains organismes, dont les associations de crédit démissionnant du réseau du crédit professionnel. La taxation visée se voulait grosso modo égale à l'avantage fiscal accordé dans le passé.

pour een gemeenrechtelijk statuut van kredietinstelling, wil dit amendement eveneens bijdragen tot de kwaliteit en een-vormigheid van toezicht. De wetgever is ervan overtuigd dat deze doelstellingen, zeker in het licht van de voortschrijdende Europeanisering van het toezicht op financiële instellingen, nog aan belang zullen winnen.

II. HET HUIDIGE WETTELIJK KADER

1. De huidige mogelijkheid van ontslag uit het net van het beroepskrediet

De kredietverenigingen kunnen naar huidig recht ontslag nemen uit het net van het beroepskrediet mits inachtna-me van bepaalde vormvoorschriften en het betalen van een af-zonderlijke aanslag in de vennootschapsbelasting gelijk aan 34 % van het totale bedrag van de belaste reserves zoals die bestonden op het einde van het belastbaar tijdperk verbonden aan het aanslagjaar 1993.

Het ontslag gebeurt bij (i) een eenvoudige kennisgeving gericht aan de raad van bestuur van de NV Beroepskrediet, bij aangetekend schrijven met ontvangstbewijs, en (ii) het naleven van een opzegtermijn die eindigt op 31 december van het jaar dat volgt op het jaar waarin dit ontslag werd betekend aan de NV Beroepskrediet.

Artikel 219bis, § 1, WIB 1992 vestigt bij ontslag een afzon-derlijke aanslag. De bepaling luidt als volgt:

"Ten name van de kredietverenigingen en van de maat-schappijen voor onderlinge borgstelling die lid zijn van het net van het beroepskrediet en [...], wordt een afzonderlijke aanslag gevestigd bij het uitgesloten worden of de ontslagname uit dat net, of bij de intrekking of de afstand van die erkenning.

Die aanslag wordt gevestigd voor het belastbaar tijdperk tijdens hetwelk deze vereniging, maatschappij of kas wordt uitgesloten of ontslag neemt uit het net van het beroepskre-diet, of tijdens hetwelk de erkenning wordt ingetrokken of afstand wordt gedaan van de erkenning.

Die aanslag is gelijk aan 34 % van het totaal bedrag van de belaste reserves zoals die bestonden op het einde van de belastbare periode verbonden aan het aanslagjaar 1993."

Artikel 219bis WIB 1992 komt aldus tegemoet aan de doelstelling van de wetgever om winsten te recupereren die de kredietverenigingen verkregen dankzij de oorspronkelijk bestaande voordelige regeling inzake directe belastingen. Tot 1973 waren de kredietverenigingen niet onderworpen aan de vennootschapsbelasting, tussen 1973 en 1993 genoten zij van een verlaagd tarief van 5 %. Omdat deze financiële voordelen ten laste van de Staat werden verkregen, voerde de wetgever in 1996 een afzonderlijke aanslag in op de ge-cumuleerde reserves van, onder meer, kredietverenigingen die ontslag nemen uit het net van het beroepskrediet. Er werd een belasting beoogd die *grosso modo* gelijk is aan het in het verleden genoten belastingvoordeel.

2. L'obligation, en l'état actuel du droit, de rester dans le champ d'application de la Loi, même après démission

Même après avoir démissionné du réseau du crédit professionnel, les associations de crédit restent soumises aux dispositions contraignantes de l'article 54, c), e) et f), de la Loi sur le secteur public du crédit:

- Article 54, c): forme juridique, restriction en matière de distribution des bénéfices:

“Les associations de crédit doivent adopter la forme de sociétés coopératives à responsabilité limitée. Leurs statuts doivent prévoir que le bénéfice distribué aux associés ne peut dépasser le taux d'intérêt fixé par le Roi en exécution de la loi du 20 juillet 1955 portant institution d'un Conseil national de la coopération, ou ce même taux d'intérêt majoré de 5 % maximum en ce qui concerne les parts souscrites par le personnel de l'association, appliqué au montant effectivement libéré des parts sociales, et que les associés démissionnaires ou exclus n'auront droit qu'au remboursement de leur mise.”

- Article 54, e): indisponibilité du surplus de liquidation:

“En cas de liquidation, et sans préjudice à l'article 58, les associations de crédit doivent affecter, conformément à leurs statuts, après l'apurement de tout le passif et le remboursement de leur mise aux associés, le surplus de liquidation à une autre association de crédit ayant adhéré au réseau du crédit professionnel ou, à défaut, au Fonds de participation visé à l'article 55.”

- Article 54, f): restriction du droit de restructuration:

“Les statuts des associations de crédit doivent prévoir qu'elles ne peuvent fusionner qu'avec une ou plusieurs associations ayant adhéré ou adhérant au réseau du crédit professionnel, ne peuvent se scinder qu'en associations ayant adhéré ou adhérant au réseau du crédit professionnel et ne peuvent effectuer un apport ou une cession d'universalité ou de branche d'activité qu'à une association ayant adhéré ou adhérant au réseau du crédit professionnel. Toute fusion, scission, apport ou cession d'universalité ou de branche d'activités qui n'implique que des sociétés adhérant ou ayant adhéré au réseau du crédit professionnel est soumise à la seule condition de respecter un délai d'attente suffisant pour permettre à la SA Crédit professionnel d'examiner les nouvelles demandes d'adhésion éventuellement introduites.”

En cas de non-respect de ces conditions, l'association de crédit qui a démissionné est tenue, selon les dispositions légales en vigueur, de verser au Fonds de participation, dans le mois qui suit l'infraction, la somme des éléments comptables suivants: les réserves, les plus-values de réévaluation, les fonds de prévoyance pour risques futurs et le résultat positif ou négatif reporté. Le montant à verser est l'addition de ces éléments tels qu'ils existaient au moment

2. De verplichting naar huidig recht om, niettegenstaande ontslag, binnen het toepassingsgebied van de wet te blijven

Ondanks hun ontslag uit het net van het beroepskrediet blijven de kredietverenigingen die ontslag hebben genomen, onderworpen aan de stringente bepalingen van artikel 54, c), e) en f) van de wet Openbare Kredietsector:

- Artikel 54, c): rechtsvorm, beperking van winstuitkering:

“De kredietverenigingen moeten de rechtsvorm aannemen van coöperatieve vennootschappen met beperkte aansprakelijkheid. Hun statuten dienen te bepalen dat de aan de vennoten uitgekeerde winst niet hoger mag zijn dan de rentevoet vastgesteld door de Koning ter uitvoering van de wet van 20 juli 1955 houdende instelling van een Nationale Raad voor de Coöperatie, of diezelfde rentevoet verhoogd met maximum 5 pct. voor wat betreft de door het personeel van de vereniging onderschreven aandelen, toegepast op het werkelijk gestorte bedrag van de aandelen, en dat de uittredende of uitgesloten vennoten slechts recht hebben op de terugbetaling van hun inbreng.”

- Artikel 54, e): onbeschikbaarheid van het vereffeningsoverschot

“In geval van vereffening, en onverminderd artikel 58, dienen de kredietverenigingen, na aanzuivering van het gehele passief en de terugbetaling aan de vennoten van hun inbreng, overeenkomstig hun statuten, het vereffeningsoverschot te bestemmen voor een andere tot het net van het beroepskrediet toegetreden kredietvereniging of, bij gebreke daaraan, voor het Participatiefonds bedoeld in artikel 55.”

- Artikel 54, f): beperking van het recht tot herstructurering

“De statuten van de kredietverenigingen dienen te bepalen dat zij enkel kunnen fuseren met één of meer tot het net van het beroepskrediet toegetreden of toe te treden verenigingen, zich enkel kunnen splitsen in tot het net van het beroepskrediet toegetreden of toe te treden verenigingen, en enkel kunnen overgaan tot een inbreng of overdracht van een algemeenheid of van een bedrijfstak aan een tot het net van het beroepskrediet toegetreden of toe te treden vereniging. Iedere fusie, splitsing, inbreng of overdracht van een algemeenheid of van een bedrijfstak, waarbij enkel vennootschappen die tot het net van het beroepskrediet toegetreden zijn of toetreden betrokken zijn, is onderworpen aan de enkele voorwaarde van het eerbiedigen van een voldoende wachttermijn, teneinde de NV Beroepskrediet toe te laten de eventueel ingediende nieuwe verzoeken tot toetreding te onderzoeken.”

Bij de niet naleving van deze voorwaarden moet de kredietvereniging die ontslag heeft genomen volgens de vigerende wettelijke bepalingen binnen de maand volgend op de inbreuk de som van de volgende boekhoudkundige elementen storten aan het Participatiefonds: de reserves, de herwaarderingsmeerwaarden, de voorzorgsfondsen voor toekomstige risico's en het overgedragen positieve of negatieve resultaat. Te storten is de som van deze elementen, zoals zij bestonden

de la démission, majorés de leur rendement réel et diminués des pertes jusqu'au jour du paiement (article 58 de la Loi).

III. MOTIVATION ET COMMENTAIRE DE LA POSSIBILITÉ DE SE RETIRER DE SON PLEIN GRÉ DU SECTEUR PUBLIC DU CRÉDIT

Les restrictions énumérées ci-avant (*cf. supra*, II.2) sont susceptibles de limiter fortement l'évolution et la capacité des associations de crédit de résister à la crise, en particulier pour les raisons suivantes:

- impossibilité de procéder à des augmentations significatives du capital

La limitation de la distribution des bénéfices et le fait que les actionnaires ne peuvent faire valoir aucun droit sur les réserves constituent des éléments presque rédhibitoires pour tout investissement significatif de capital par des investisseurs institutionnels.

- limitation ou suppression de la possibilité de coopération ou de consolidation

Il n'est pas loisible aux associations de crédit qui sont membres du réseau du crédit professionnel de conclure de manière structurelle, dans le cadre de leur développement, un accord de coopération ou une consolidation en dehors des limites du réseau.

La combinaison de ces facteurs implique que la compétitivité des associations de crédit est structurellement limitée, et que la possibilité leur échappe de résister aux défis de la crise économique et financière actuelle au moyen d'injections de capital ou d'augmentations d'échelle basées sur la coopération ou la consolidation. Cette situation est aujourd'hui d'autant plus grave qu'en raison de cette crise économique et financière, les indépendants et les PME ont particulièrement besoin de crédit professionnel. Les associations de crédit du réseau du crédit professionnel jouent un rôle important dans l'octroi de crédits aux indépendants et aux PME.

Le présent amendement entend permettre le nécessaire renforcement du crédit professionnel en instaurant la possibilité, à titre temporaire jusqu'en fin 2013, de sortir de son plein gré du régime légal restrictif en vigueur. Les conditions à respecter pour bénéficier de l'éventuelle sortie "du champ d'application de la Loi" proposée ici visent à rémunérer correctement l'État pour les régimes favorables accordés dans le passé, sans toutefois que cette rémunération ne compromette la stabilité financière des associations de crédit concernées.

Cette possibilité temporaire de sortir du champ d'application de la Loi ne remplace pas la possibilité existante de démissionner simplement du réseau du crédit professionnel, elle la complète. Dès lors que les deux possibilités coexisteront temporairement, les associations de crédit pourront, chacune en fonction de ses besoins individuels, opter pour l'un des trois régimes juridiques suivants:

op het ogenblik van het ontslag, verhoogd met hun werkelijk rendement en verlaagd met de verliezen tot op de dag van de betaling (artikel 58 van de wet).

III. VERANTWOORDDING EN TOELICHTING VAN DE MOGELIJKHEID OM VRIJWILLIG UIT DE WET OPENBARE KREDIETSECTOR TE TREDEN

De hierboven (*supra*, II.2) opgesomde beperkingen kunnen de ontwikkeling en het vermogen van de kredietverenigingen om aan de crisis te weerstaan, ernstig beperken, in het bijzonder om volgende redenen:

- uitsluiting van significante kapitaalsverhogingen

De beperking van winstuitkering en het feit dat de aandeelhouders geen recht kunnen doen gelden op de reserves maken significante kapitaalsinvesteringen door institutionele beleggers zo goed als onmogelijk.

- beperking of uitsluiting van de mogelijkheid tot samenwerking of consolidatie

Het staat de kredietverenigingen die lid zijn van het net van het beroepskrediet niet vrij om in het kader van hun ontwikkeling op structurele wijze een samenwerkingsverband of consolidatie buiten de grenzen van het net overeen te komen.

De combinatie van deze factoren impliceert dat het concurrentievermogen van de kredietverenigingen structureel wordt beperkt en dat aan de kredietverenigingen de mogelijkheid wordt ontnomen om door middel van kapitaalsinjecties of schaalvergroting via samenwerking of consolidatie, weerstand te bieden aan de uitdagingen van de huidige economische en financiële crisis. Dit is des te ernstiger nu, omwille van dezelfde economische en financiële crisis, er een bijzondere nood bestaat aan beroepskrediet voor zelfstandigen en kmo's. De kredietverenigingen van het net van het beroepskrediet spelen een belangrijke rol inzake kredietverlening aan zelfstandigen en kmo's.

Dit amendement wil de noodzakelijke versterking van het beroepskrediet bewerkstelligen door invoering van een tijdelijke mogelijkheid tot eind 2013 tot vrijwillige uittrede uit het geldende, restrictieve wettelijke regime. De voorwaarden voor de nu voorgestelde optionele uittrede "uit het toepassingsgebied van de wet" beogen een correcte vergoeding van de Staat voor in het verleden toegekende gunstregelingen, zonder dat deze vergoeding evenwel de financiële stabiliteit van de betrokken kredietverenigingen in het gedrang brengt.

De in te voeren tijdelijke mogelijkheid tot uittrede uit het toepassingsgebied van de wet vervangt de bestaande mogelijkheid om enkel ontslag te nemen uit het netwerk van het beroepskrediet niet, maar vult deze aan. Nu beide opties tijdelijk naast elkaar zullen bestaan, zullen kredietverenigingen, elk in functie van de individuele noden, kunnen kiezen voor één van de volgende drie juridische regelingen:

• *Association de crédit s'inscrivant dans le champ d'application de la Loi et dans le cadre du réseau du crédit professionnel*

Ces associations de crédit sont soumises à toutes les obligations découlant de l'adhésion au réseau du crédit professionnel. Elles doivent ainsi respecter les obligations énumérées ci-avant (cf. *supra*, II.2), avoir pour objectif principal d'octroyer des crédits professionnels, être agréées en tant qu'établissement de crédit belge, et respecter le code déontologique que Crédit professionnel SA a arrêté après concertation avec les associations de crédit.

• *Association de crédit qui démissionne de son plein gré du réseau du crédit professionnel mais ne sort pas du champ d'application de la Loi*

Ces associations de crédit sont, moyennant le respect des formalités et le paiement des cotisations distinctes, conformément à l'article 219bis, § 1^{er}, du CIR 1992, exemptées d'une partie des obligations imposées par la Loi mais restent soumises à d'importantes restrictions. Leur statut juridique est commenté ci-avant (cf. *supra*, II).

• *Association de crédit qui recourt à la possibilité temporaire et sort de son plein gré du champ d'application de la Loi (et cesse dès lors d'office de faire partie du réseau du crédit professionnel)*

Ces associations de crédit sont tenues de verser une contribution spéciale unique. La Loi et l'article 219bis du CIR 1992 cessent définitivement de leur être applicables, mais ces associations de crédit sont, le cas échéant, soumises au régime juridique commun des établissements de crédit. Ces associations de crédit sont libres d'adapter leurs statuts et d'en supprimer les restrictions imposées par la Loi. Il convient de noter que les associations de crédit qui sortent du champ d'application de la loi coordonnée du 24 décembre 1996 continueront sans interruption, après cette sortie du champ d'application de ladite loi, à être incluses dans le champ d'application de l'article 71 de ladite loi en tant qu'"établissements privés de crédit soumis au contrôle de la Banque nationale de Belgique".

La contribution spéciale due par les associations de crédit qui sortent de leur plein gré du champ d'application de la Loi peut être sensiblement plus élevée que la cotisation distincte due conformément à l'article 219bis du CIR 1992, mais elle ne compromet pas la stabilité financière de l'association de crédit qui en est redevable. La contribution spéciale est en effet unique par définition, et une même association de crédit ne peut jamais être tenue de payer à la fois la cotisation distincte due conformément à l'article 219bis du CIR et la contribution spéciale proposée aujourd'hui (c'est également la raison pour laquelle un éventuel versement antérieur de la cotisation distincte est porté en déduction du montant de la contribution spéciale). En outre, la base de calcul et l'ordre de grandeur de cette contribution spéciale sont bien précisés dans l'amendement, d'une manière qui garantit que les associations de crédit qui ne tombent plus dans le champ

• *Kredietvereniging binnen het toepassingsgebied van de wet en binnen het net van het beroepskrediet*

Zulke kredietverenigingen zijn onderworpen aan alle verplichtingen voortvloeiend uit het lidmaatschap van het net van het beroepskrediet. Zo moeten zij de hoger (*supra*, II.2) opgesomde verplichtingen naleven, in hoofdorde tot doel hebben om beroepskredieten te verstrekken, een vergunning hebben als Belgische kredietinstelling en de deontologische code respecteren die NV Beroepskrediet heeft vastgesteld na overleg met de kredietverenigingen.

• *Kredietvereniging die vrijwillig ontslag neemt uit het net van het beroepskrediet maar niet uit het toepassingsgebied van de wet*

Zulke kredietverenigingen worden, mits inachtnaam van vormvoorschriften en betaling van de afzonderlijke aanslag conform artikel 219bis, § 1, WIB 1992, vrijgesteld van een deel van de verplichtingen die de wet oplegt maar blijven gebonden aan belangrijke restricties. Hun juridisch statuut is hoger toegelicht: *supra*, II.

• *Kredietvereniging die gebruik maakt van de tijdelijke mogelijkheid en vrijwillig uit het toepassingsgebied van de wet treedt (en daardoor automatisch ook niet langer behoort tot het net van het beroepskrediet)*

Zulke kredietverenigingen zijn verplicht om een eenmalige bijzondere bijdrage te betalen. De wet en artikel 219bis WIB 1992 zijn, op definitieve wijze, op hen niet langer van toepassing, het gemeen juridisch regime voor kredietinstellingen in voorkomend geval wel. Deze kredietverenigingen zijn vrij om hun statuten aan te passen en de beperkingen die de wet oplegt, daaruit te verwijderen. Op te merken valt dat kredietverenigingen die uit het toepassingsgebied treden van de gecoördineerde wet van 24 december 1996, na deze uittreding als "particuliere kredietinstellingen die onderworpen zijn aan het toezicht van de Nationale Bank van België" zonder onderbreking onder het toepassingsgebied van artikel 71 van deze wet zullen blijven ressorteren.

De bijzondere bijdrage verschuldigd door kredietverenigingen die vrijwillig uit het toepassingsgebied van de wet treden, kan gevoelig hoger uitvallen dan de afzonderlijke aanslag conform artikel 219bis WIB 1992 maar brengt de financiële stabiliteit van de kredietvereniging schuldenaar niet in gedrang. De bijzondere bijdrage is immers per definitie eenmalig en één zelfde kredietvereniging kan nooit gehouden zijn tot betaling van zowel de afzonderlijke aanslag conform artikel 219bis WIB als de nu voorgestelde bijzondere bijdrage (daarom ook wordt een eventuele betaling van de afzonderlijke aanslag in het verleden in mindering gebracht van het bedrag van de bijzondere bijdrage). Bovendien zijn de maatstaf en orde grootte van deze bijzondere bijdrage welomschreven in het amendement, op een wijze die verzekert dat kredietverenigingen die niet langer onder het toepassingsgebied van de wet vallen, over voldoende reserves blijven beschikken

d'application de la Loi continuent de disposer de suffisamment de réserves pour poursuivre leurs activités avec la nécessaire surface financière et dans l'intérêt des PME et des entrepreneurs indépendants.

Dans la même optique, le régime susmentionné (*cf. supra*, II.2) prévu en cas de non-respect de certaines conditions est transformé à titre temporaire jusque fin 2013 en un régime contraignant mais acceptable. Si l'on maintenait en l'état le régime actuellement en vigueur, une association de crédit qui déciderait de sortir de son plein gré du champ d'application de la Loi devrait immédiatement mettre un terme à ses activités, en raison de la liquidation de l'ensemble des éléments comptables susmentionnés au Fonds de participation.

Pour être équitable, le calcul de la cotisation spéciale doit tenir compte des éventuels engagements assumés par les associations de crédit dans le cadre de l'assainissement, de la restructuration et de la préservation du réseau du crédit professionnel dans l'intérêt des PME et des entrepreneurs indépendants.

Enfin, l'amendement prévoit de raccourcir quelque peu les délais de préavis à respecter pendant le régime temporaire jusque fin 2013, de sorte qu'une démission de plein gré ou une décision de sortir du champ d'application de la Loi doit être signifiée avant le 30 novembre pour être effective au 31 décembre suivant, c'est-à-dire le 31 décembre de l'année au cours de laquelle la démission ou la décision de sortir du champ d'application de la Loi a été signifiée à la SA Crédit professionnel ou à l'État. Ce régime répond à la nécessité de permettre aux associations de crédit, dans le climat économique actuel, de procéder, plus rapidement qu'avec le délai de préavis actuellement en vigueur, aux éventuelles mesures nécessaires en matière de restructuration ou de consolidation.

N° 3 DU GOUVERNEMENT

Art. 113/1 (*nouveau*)

Dans la section 3/1 précitée insérer un article 113/1, rédigé comme suit:

“Art. 113/1. À l'article 54, littéra e, de la loi coordonnée du 24 décembre 1996 portant organisation du secteur public du crédit et de la détention des participations du secteur public dans certaines sociétés financières de droit privé, les modifications suivantes sont apportées:

1° les mots “au Fonds de participation visé à l'article 55” sont remplacés par les mots “à l'État”;

2° La disposition est complétée par la phrase suivante:

om hun activiteiten op een solide wijze en in het belang van kmo's en zelfstandige ondernemers verder te zetten.

Vanuit dezelfde optiek wordt de hoger (*supra* II.2) vermelde regeling bij niet eerbiediging van bepaalde voorwaarden tijdelijk tot eind 2013 omgevormd tot een dwingende doch werkbare regeling. Ongewijzigd behoud van de nu geldende regeling zou er immers toe leiden dat een kredietvereniging bij een besluit tot vrijwillige uittrede uit het toepassingsgebied van de wet met onmiddellijke ingang haar activiteiten zou dienen te beëindigen als gevolg van het vereffenen van alle voormelde boekhoudkundige elementen aan het Participatiefonds.

Het is billijk dat bij de begroting van de maatstaf van de bijzondere bijdrage rekening wordt gehouden met gebeurlijke verbintenissen die de kredietverenigingen op zich hebben genomen in het kader van het saneren, herstructureren en veiligstellen van het net van het beroepskrediet in het belang van kmo's en zelfstandige ondernemers.

Tenslotte voorziet het amendement erin om de te hantieren opzegtermijnen gedurende de tijdelijke regeling tot eind 2013 enigszins in te korten, zodat een vrijwillig ontslag dan wel besluit tot uittrede uit het toepassingsgebied van de wet dient gegeven te worden voorafgaand aan 30 november ten einde uitwerking te hebben op 31 december daaropvolgend, m.a.w. op 31 december van het jaar waarin dit ontslag dan wel het besluit tot uittrede uit het toepassingsgebied van de wet betekend werd aan de NV Beroepskrediet, respectievelijk de Staat. Deze regeling komt tegemoet aan de noodzaak om kredietverenigingen in de huidige economische toestand tijdelijk de mogelijkheid te bieden om op kortere termijn dan de thans geldende opzegtermijn gebeurlijk noodzakelijke maatregelen op het vlak van herstructurering dan wel consolidatie te kunnen treffen.

Nr. 3 VAN DE REGERING

Art. 113/1 (*nieuw*)

In de voornoemde afdeling 3/1, een artikel 113/1 invoegen, luidend als volgt:

“Art. 113/1. In artikel 54, littéra e, van de gecoördineerde wet van 24 december 1996 tot organisatie van de openbare kredietsector en van het bezit van de deelnemingen van de openbare sector in bepaalde privaatrechtelijke financiële vennootschappen worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° de woorden “het Participatiefonds bedoeld in artikel 55” worden vervangen door de woorden “de Staat”;

2° De bepaling wordt aangevuld met de volgende zin:

“Jusqu’à leur adaptation par les associations de crédit concernées, les références aux mots “au Fonds de participation” dans les statuts des associations de crédit doivent, pour l’application de la présente loi, se lire comme des références aux mots “à l’État”.”

JUSTIFICATION

L'article 54 de la Loi prévoit les conditions que doivent respecter les associations de crédit pour entrer dans le réseau du crédit professionnel. L'une des conditions stipule qu'en cas de liquidation, les associations de crédit doivent affecter le surplus de liquidation à une autre association de crédit ayant adhéré au réseau du crédit professionnel ou, à défaut, au Fonds de participation (article 54, e)).

Conformément à la nouvelle contribution spéciale due à l'État par les associations de crédit qui sortent de leur plein gré du champ d'application de la Loi, les mots “le Fonds de participation visé à l'article 55” sont, dans le régime transitoire, remplacés par les mots “l'État” à l'article 54, e).

Par ailleurs, un régime transitoire est instauré en vertu duquel toute référence au Fonds de participation dans les statuts des associations de crédit doit s'entendre, pour l'application de la Loi, comme une référence à l'État, et ce jusqu'à ce que les statuts des associations de crédit concernées aient été adaptés.

N° 4 DU GOUVERNEMENT

Art. 113/2 (nouveau)

Dans la section 3/1 précitée insérer un article 113/2, rédigé comme suit:

“Art. 113/2. L'article 56, alinéa 2, de la même loi est abrogé.”

JUSTIFICATION

L'article 56, alinéa 2, de la Loi est temporairement supprimé à la suite des modifications apportées aux articles 54 et 58 de ladite Loi.

N° 5 DU GOUVERNEMENT

Art. 113/3 (nouveau)

Dans la section 3/1 précitée insérer un article 113/3, rédigé comme suit:

“Art. 113/3. L'article 57 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Tot zij door de desbetreffende kredietverenigingen zijn aangepast, dient elke verwijzing naar de woorden “het Participatiefonds” in de statuten van de kredietverenigingen voor de toepassing van deze wet gelezen te worden als een verwijzing naar de woorden “de Staat”.”

VERANTWOORDING

Artikel 54 van de wet bevat de voorwaarden waaraan kredietverenigingen moeten beantwoorden om te kunnen toetreden tot het net van het beroepskrediet. Eén van de voorwaarden luidt dat, in geval van vereffening de kredietverenigingen het vereffeningsoverschot moeten bestemmen voor een andere tot het net van het beroepskrediet toegetreden kredietvereniging of, bij gebreke daaraan, voor het Participatiefonds (artikel 54, littera e)).

In de lijn met de nieuwe bijzondere bijdrage die verschuldigd is aan de Staat door kredietverenigingen die vrijwillig uit het toepassingsgebied van de wet treden, worden, in de tijdelijke regeling, in artikel 54, littera e) de woorden “het Participatiefonds bedoeld in artikel 55” vervangen door de woorden “de Staat”.

Tevens wordt een overgangsregeling ingevoegd waardoor tot eind 2013 elke verwijzing naar het Participatiefonds in de statuten van de kredietverenigingen voor de toepassing van de wet dient te worden gelezen als een verwijzing naar de Staat en dit tot de statuten door de desbetreffende kredietverenigingen zijn aangepast.

Nr 4. VAN DE REGERING

Art. 113/2 (nieuw)

In de voornoemde afdeling 3/1, een artikel 113/2 invoegen, luidend als volgt:

“Art. 113/2. Artikel 56, tweede lid, van dezelfde wet wordt opgeheven.”

VERANTWOORDING

Artikel 56, tweede lid, van de wet wordt tijdelijk opgeheven omwille van de wijzigingen die worden aangebracht in de artikelen 54 en 58 van de Wet.

Nr. 5 VAN DE REGERING

Art. 113/3 (nieuw)

In de voornoemde afdeling 3/1 een artikel 113/3 invoegen, luidend als volgt:

“Art. 113/3. Artikel 57 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 57. Les associations de crédit peuvent démissionner du réseau du crédit professionnel par simple notification adressée au conseil d’administration de la SA Crédit professionnel, sous pli recommandé, avec accusé de réception.

Les associations de crédit peuvent également décider de plein gré de ne plus être soumises aux dispositions de la présente loi et ainsi sortir de son champ d’application, par simple notification adressée à l’État, représenté en la personne du ministre des Finances, sous pli recommandé, avec accusé de réception.

Toute démission de plein gré du réseau ou décision de plein gré de sortir du champ d’application de la présente loi sera soumise à la seule condition du respect par l’association d’un délai de préavis expirant le 31 décembre de l’année au cours de laquelle la démission ou décision de sortie a été notifiée, pour autant que la démission ou la sortie ait été notifiée le 30 novembre au plus tard. À défaut de démission ou de décision de sortie notifiée le 30 novembre au plus tard, la démission ou la sortie ne produira ses effets qu’au 31 décembre de l’année qui suit celle au cours de laquelle la démission ou la décision de sortie du champ d’application de la présente loi a été notifiée. Le conseil d’administration de la SA Crédit professionnel ou l’État, représenté en la personne du ministre des Finances, pourra toutefois, par décision motivée, autoriser que la démission ou la décision de sortie produise ses effets à une date plus rapprochée.

L’association qui a décidé de sortir du champ d’application de la présente loi n’est plus membre du réseau du crédit professionnel et peut adapter ses statuts sans être tenue par la moindre restriction prévue dans les dispositions de la présente loi.

Les associations de crédit qui sont soumises collectivement au contrôle exercé sur une base consolidée par la Banque nationale de Belgique doivent prendre conjointement la décision de sortie de plein gré.”

JUSTIFICATION

L’article 113/3 remplace jusque fin 2013 le texte actuel de l’article 57 de la Loi. Le texte actuel prévoit que les associations de crédit peuvent démissionner du réseau du crédit professionnel et décrit la procédure à suivre ainsi que les conditions et conséquences de cette démission.

“Art. 57. De kredietverenigingen kunnen ontslag nemen uit het net van het beroepskrediet door eenvoudige kennisgeving gericht aan de raad van bestuur van de NV Beroepskrediet, bij aangetekend schrijven met ontvangstbewijs.

De kredietverenigingen kunnen eveneens vrijwillig het besluit nemen dat zij niet langer onderworpen zijn aan de bepalingen van deze wet en aldus uit het toepassingsgebied van deze wet treden door eenvoudige kennisgeving gericht aan de Staat, vertegenwoordigd in de persoon van de minister van Financiën, bij aangetekend schrijven met ontvangstbewijs.

Ieder vrijwillig ontslag uit het net evenals ieder vrijwillig besluit tot uittrede uit het toepassingsgebied van deze wet zal onderworpen zijn aan de enkele voorwaarde van het eerbiedigen, door de vereniging, van een opzegtermijn die eindigt op 31 december van het jaar waarin dit ontslag dan wel het besluit tot uittrede werd betekend op voorwaarde dat het ontslag dan wel de uittrede betekend werd uiterlijk op 30 november. Bij gebreke aan ontslag of besluit tot uittrede uiterlijk op 30 november heeft het ontslag dan wel de uittrede slechts uitwerking op 31 december van het jaar dat volgt op het jaar waarin dit ontslag dan wel dit besluit tot uittrede uit het toepassingsgebied van deze wet werd betekend. De raad van bestuur van de NV Beroepskrediet dan wel de Staat, vertegenwoordigd in de persoon van de minister van Financiën, kan nochtans, door een gemotiveerde beslissing, toelaten dat het ontslag respectievelijk het besluit tot uittrede op een vroeger tijdstip uitwerking krijgt.

De vereniging die het besluit heeft genomen tot uittrede uit het toepassingsgebied van deze wet is niet langer lid van het net van het Beroepskrediet en kan haar statuten aanpassen zonder gehouden te zijn door enige beperking voorzien in de bepalingen van deze wet.

Kredietverenigingen die samen onderworpen zijn aan het toezicht op geconsolideerde basis door de Nationale Bank van België, dienen het besluit tot vrijwillige uittreding gezamenlijk te nemen.”

VERANTWOORDING

Artikel 113/3 vervangt tot eind 2013 de huidige tekst van artikel 57 van de wet. De huidige tekst voorziet dat de kredietverenigingen ontslag kunnen nemen uit het net van het beroepskrediet en zegt op welke wijze dit dient te gebeuren en wat hiervan de voorwaarden en gevolgen zijn.

La nouvelle version temporaire de l'article 57 ajoute que les associations de crédit peuvent aussi décider de plein gré de ne plus être soumises aux dispositions de la Loi.

Le nouveau texte de l'article 57 détermine en outre la procédure à suivre lors d'une décision de sortie, les délais à respecter en cas de démission ou de sortie et les conséquences de la décision de sortie (l'association concernée cesse définitivement d'être membre du réseau du crédit professionnel et peut adapter ses statuts sans être tenue par la moindre restriction prévue dans les dispositions de la Loi).

Les associations de crédit qui sont soumises collectivement au contrôle exercé sur une base consolidée par la Banque nationale de Belgique doivent prendre conjointement la décision de sortie de plein gré. Il convient en effet que la décision de sortie s'intègre dans une gestion saine du groupe.

N° 6 DU GOUVERNEMENT

Art. 113/4 (nouveau)

Dans la section 3/1 précitée insérer un article 113/4, rédigée comme suit:

"Art. 113/4. L'article 58 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

"Art. 58. À l'exclusion, de manière définitive, de l'application des dispositions de l'article 219bis, § 1^{er}, du Code des impôts sur les revenus 1992, toute association de crédit qui est exclue du réseau du crédit professionnel parce qu'elle ne respecte pas ou cesse de respecter les conditions prévues à l'article 54, littera c), e) ou f), ou qui prend la décision de sortir de plein gré du champ d'application de la présente loi, est tenue de verser à l'État, dans le mois qui suit l'exclusion ou la notification, conformément à l'article 57, de la décision de sortie, une contribution spéciale égale à 28 pour cent de la somme des éléments comptables suivants:

$$K' + R + M + (F \times [0,50]) + r - (E \times [0,50])$$

où

K' = le montant total des dotations allouées par affectations et prélèvements depuis le 1^{er} janvier 1994 au capital de l'entreprise, diminué de 150 % de l'encours au premier janvier deux mille douze des engagements relatifs aux parts de coopérateurs détenues par le public (inclus dans la rubrique IX, code 209 000)

R = les réserves (rubrique XII, code 212 000)

De nieuwe tijdelijke versie van artikel 57 voegt hieraan toe dat de kredietverenigingen eveneens vrijwillig het besluit kunnen nemen om niet langer te vallen onder de bepalingen van de wet.

De nieuwe tekst van artikel 57 regelt verder de procedure die dient te worden gevolgd bij het besluit tot uittrede, de in acht te nemen termijnen bij ontslag en uittrede en de gevolgen van de beslissing tot uittrede (de betrokken vereniging is, op definitieve wijze, niet langer lid van het net van het beroepskrediet en kan haar statuten aanpassen zonder gehouden te zijn door enige beperking voorzien in de bepalingen van de wet).

Kredietverenigingen die samen zijn onderworpen aan het toezicht op geconsolideerde basis door de Nationale Bank van België, dienen het besluit tot vrijwillige uittreding gezamenlijk te nemen. Het is immers aangewezen dat de beslissing tot uittreding kadert in een gezond groepsbeleid.

Nr. 6 VAN DE REGERING

Art. 113/4 (nieuw)

In de voornoemde afdeling 3/1 een artikel 113/4 invoegen, luidende als volgt:

"Art. 113/4. Artikel 58 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

"Art. 58. Met uitsluiting, op definitieve wijze, van de toepassing van de bepalingen van artikel 219bis, § 1, van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992, moet iedere kredietvereniging, die hetzij uit het net van het beroepskrediet wordt uitgesloten omdat zij niet of niet langer de voorwaarden bepaald in artikel 54, litterae c), e) of f), eerbiedigt, hetzij het besluit neemt om vrijwillig uit het toepassingsgebied van deze wet te treden, binnen de maand volgend op de uitsluiting dan wel op de kennisgeving overeenkomstig artikel 57 van het besluit tot uittrede, aan de Staat een bijzondere bijdrage storten die gelijk is aan 28 procent van de som van de hiernavolgende boekhoudkundige elementen:

$$K' + R + B + (F \times [0,50]) + O - (W \times [0,50])$$

Waarbij

K' = het totale bedrag van de toevoegingen via resultaatverwerking sedert 1 januari 1994 aan het kapitaal van de onderneming, verminderd met 150 % van het bedrag van de op de datum van één januari tweeduizend en twaalf uitstaande verbintenissen met betrekking tot in het publiek geplaatste coöperatieve aandelen (begrepen in rubriek IX, code 209 000)

R = de reserves (rubriek XII, code 212 000)

M = le montant que l'association de crédit concernée a, préalablement à l'exclusion ou à la décision de sortie, liquidé ou prévu dans sa comptabilité en application de l'article 219bis, § 1^{er}, du Code des impôts sur les revenus 1992

F = le fonds pour risques bancaires généraux au 31 décembre 2011 (rubrique VII, code 207 000)

r = le résultat positif (+) ou négatif (-) reporté (rubrique XIII, code 213 000)

E = l'encours des émissions publiques de titres subordonnés auxquelles aura procédé l'association de crédit avant la date du premier janvier deux mille douze (inclus dans la rubrique VIII, code 208 000).

Les éléments comptables désignés ici par les lettres K', R, F, r et E sont ceux définis par la réglementation relative aux comptes annuels des établissements de crédit, tels qu'ils ont été comptabilisés à la clôture du dernier exercice social qui précède l'exclusion ou la décision de sortie.

La contribution spéciale due en vertu de la présente disposition est, le cas échéant, diminuée du montant qu'a réellement liquidé l'association de crédit concernée préalablement à l'exclusion ou à la décision de sortie, en application de l'article 219bis, § 1^{er}, du Code des impôts sur les revenus 1992.

Lorsque des associations de crédit redevables de la contribution spéciale ont exprimé leur intention de fusionner, la contribution spéciale est calculée sur la base du bilan de fusion certifié par le commissaire-réviseur.

Le commissaire-réviseur de chacune des associations de crédit est chargé d'informer l'État de toute circonstance susceptible d'entraîner une exclusion telle que visée à l'alinéa 1^{er}.

Une même association de crédit ne peut être tenue qu'une seule fois au paiement de la contribution spéciale à l'État."

JUSTIFICATION

Les associations de crédit qui sont exclues jusque fin 2013 du réseau du crédit professionnel parce qu'elles ne respectent pas ou cessent de respecter les conditions prévues à l'article 54, littera c), e) ou f), de la Loi, ou qui prennent la décision de sortir de plein gré du champ d'application de la Loi, sont tenues de verser une contribution spéciale à l'État. La cotisation distincte à l'impôt des sociétés prévue

B = het bedrag dat de desbetreffende kredietvereniging voorafgaand aan de uitsluiting dan wel het besluit tot uittrede vereffend dan wel boekhoudkundig voorzien heeft in toepassing van artikel 219bis, § 1, van het Wetboek van de inkomenstenbelastingen 1992

F = het fonds voor algemene bankrisico's op 31 december 2011 (rubriek VII, code 207 000)

O = het overgedragen positieve (+) of negatieve resultaat (-) (rubriek XIII, code 213 000)

W = het uitstaande bedrag van openbare uitgaven van achtergestelde effecten die voorafgaand aan de datum van één januari tweeduizend en twaalf uitgegeven werden door de kredietvereniging (begrepen in rubriek VIII, code 208 000)

De voormelde boekhoudkundige elementen K', R, F, O en W zijn deze welke omschreven zijn door de reglementering op de jaarrekening van de kredietinstellingen, zoals zij geboekt werden bij de afsluiting van het laatste boekjaar voorafgaand aan de uitsluiting of de beslissing tot uittrede.

De bijzondere bijdrage die verschuldigd is krachtens deze bepaling wordt desgevallend verminderd met het bedrag dat de desbetreffende kredietvereniging voorafgaand aan de uitsluiting dan wel het besluit tot uittrede daadwerkelijk vereffend heeft in toepassing van artikel 219bis, § 1, van het Wetboek van de inkomenstenbelastingen 1992.

Wanneer kredietverenigingen die de bijzondere bijdrage verschuldigd zijn de intentie hebben uitgedrukt om een fusie aan te gaan, wordt de gezamenlijke bijdrage berekend op basis van de door de commissaris-revisor geattesteerde fusiebalans.

De commissaris-revisor van iedere kredietvereniging is ermee belast de Staat te informeren over iedere omstandigheid die een uitsluiting, zoals bedoeld in het eerste lid, tot gevolg zou kunnen hebben.

Eenzelfde kredietvereniging kan slechts éénmaal gehouden zijn tot het betalen van de bijzondere bijdrage aan de Staat."

VERANTWOORDING

De kredietverenigingen die tot eind 2013 uit het net van het beroepskrediet worden gesloten omdat zij niet of niet langer de voorwaarden bepaald in artikel 54, litterae c), e) of f) van de wet naleven en de verenigingen die het besluit nemen om vrijwillig uit het toepassingsgebied van deze wet te treden, dienen een bijzondere bijdrage te betalen aan de Staat. De bijzondere aanslag in de vennootschapsbelasting

à l'article 219*bis*, § 1^{er}, du Code des impôts sur les revenus 1992 n'est pas d'application en l'espèce.

La contribution spéciale qui doit être versée à l'État dans le mois qui suit l'exclusion ou la notification de la décision de sortie s'élève à 28 pour cent de la somme de plusieurs éléments comptables tels qu'ils ont été comptabilisés à la clôture du dernier exercice social qui précède la démission ou la décision de sortie, en ce compris ceux qui ont été incorporés au capital depuis le 1^{er} septembre 2012.

La contribution est prélevée sur les réserves. Ces réserves servent en effet à honorer les engagements qui sont présumés exister entre les membres du réseau du crédit professionnel. La contribution spéciale de 28 pour cent constitue la rémunération du droit de mettre fin à tout engagement envers d'autres membres du réseau tout en pouvant continuer à opérer en tant qu'établissement de crédit.

Pour être équitable, la cotisation doit être diminuée de la part des résultats qui a été affectée soit au fonds pour risques bancaires généraux, soit au capital de la société à titre de garantie complémentaire pour le capital que l'entreprise a obtenu en faisant appel public à des actionnaires coopératifs, ou qui correspond à des emprunts subordonnés qui ont été placés auprès du public.

Il convient en effet, dans le cadre d'une gestion saine et prudente de l'établissement, qu'un capital suffisant soit conservé pour la poursuite du développement des activités, en ce compris l'octroi de crédits, et que l'entreprise dispose de réserves suffisantes pour pouvoir honorer, même lorsque les circonstances sont défavorables, les engagements qui la lient au public, que ce soit par l'intermédiaire de parts de coopérateurs ou de prêts subordonnés.

Cette diminution s'obtient en excluant de l'assiette la moitié du fonds pour risques bancaires généraux, le montant des affectations au capital n'excédant pas la moitié du montant des engagements en cours à la date du 1^{er} janvier 2012 qui portent sur des parts de coopérateurs détenues par le public, et la moitié de l'encours de prêts subordonnés.

Dans la mesure où le montant que l'association de crédit avait, préalablement à l'exclusion ou à la décision de sortie, réellement prévu ou liquidé en application de l'article 219*bis*, § 1^{er}, du Code des impôts sur les revenus 1992 est comptabilisé dans l'assiette, le montant que l'association de crédit a réellement liquidé en application dudit article doit être porté en déduction de la contribution.

Lorsque des associations de crédit redevables de la contribution spéciale ont exprimé leur intention de fusionner, la contribution spéciale est calculée sur la base du bilan de fusion certifié par le commissaire-réviseur.

voorzien in artikel 219*bis* WIB 1992 is in deze gevallen niet van toepassing.

De bijzondere bijdrage die moet worden betaald aan de Staat binnen de maand volgend op de uitsluiting dan wel op de kennisgeving van het besluit tot uittrede, bedraagt 28 procent van de som van een aantal boekhoudkundige elementen zoals zij werden geboekt bij de afsluiting van het laatste boekjaar voorafgaand aan het ontslag of de beslissing tot uittrede, met inbegrip van deze welke sinds 1 september 2012 zijn geïncorporeerd in het kapitaal.

De bijdrage wordt geheven op de reserves. Deze reserves zijn immers dienstig om de verbintenissen te honoreren die worden geacht te bestaan tussen de leden van het netwerk van het beroepskrediet. De bijzondere bijdrage van 28 % vormt de vergoeding voor het recht om een einde te stellen aan elke verbintenis tegenover andere leden van het netwerk en verder actief te blijven als kredietinstelling.

Het is billijk dat de bijdrage wordt verminderd voor het deel van de resultaten dat werd toegevoegd aan het fonds voor algemene bankrisico's, dat toegevoegd werd aan het kapitaal van de vennootschap ter bijkomende zekerheid voor het kapitaal dat de onderneming bekomen heeft door in het publiek beroep te doen op coöperatieve aandeelhouders, of dat overeenstemt met achtergestelde leningen die in het publiek geplaatst werden.

Het is immers noodzakelijk voor een gezond en voorzichtig beheer van de instelling dat voldoende kapitaal wordt aangehouden voor de verdere ontwikkeling van de activiteiten, met inbegrip van de kredietverlening, en dat de onderneming voldoende reserves aanhoudt om ook in ongunstige omstandigheden de verbintenissen te honoreren die bestaan tegenover het publiek via coöperatieve aandelen of achtergestelde leningen.

Deze vermindering wordt bekomen door de helft van het fonds voor algemene bankrisico's, het bedrag van toevoeging aan het kapitaal dat niet meer bedraagt dan de helft van het bedrag van de op de datum van 1 januari 2012 uitstaande verbintenissen met betrekking tot in het publiek geplaatste coöperatieve aandelen, en de helft van het uitstaand bedrag aan achtergestelde leningen uit te sluiten van de berekeningsgrondslag.

Omdat het bedrag dat de kredietvereniging voorafgaand aan de uitsluiting dan wel het besluit tot uittrede daadwerkelijk voorzien of vereffend heeft in toepassing van artikel 219*bis*, § 1, van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992, opgenomen wordt in de berekeningsgrondslag, dient de bijdrage te worden verminderd met het bedrag dat de kredietvereniging daadwerkelijk vereffend heeft in toepassing van dit artikel.

Wanneer kredietverenigingen die de bijzondere bijdrage verschuldigd zijn de intentie hebben uitgedrukt om een fusie aan te gaan, wordt de gezamenlijke bijdrage berekend op basis van de door de commissaris-revisor geattesteerde fusiebalans.

La disposition selon laquelle une association de crédit ne peut être tenue qu'une seule fois au paiement de la contribution spéciale à l'État vise la situation — certes hypothétique — dans laquelle une association de crédit qui ne répondrait pas aux conditions imposées par l'article 54, lettres c), e) ou f), de la Loi demanderait ultérieurement de manière formelle de sortir de son plein gré du champ d'application de la Loi. Dans ce cas de figure, la contribution spéciale n'est due qu'une seule fois, et ce du fait de l'exclusion du réseau en raison du non-respect des conditions.

N° 7 DU GOUVERNEMENT

Art. 133

Compléter cet article par un deuxième alinéa, rédigé comme suit:

“Les dispositions du titre 3, chapitre 1^{er}, section 3/1 cessent d'être en vigueur à partir du 1^{er} janvier 2014.”.

JUSTIFICATION

S'agissant d'une possibilité temporaire que les dispositions du titre 3, chapitre 1^{er}, section 3/1 offrent jusque fin 2013 aux associations de crédit appartenant au réseau du crédit professionnel de sortir de leur plein gré du champ d'application de la loi du 24 décembre 1996, ces dispositions cessent d'être en vigueur le 1^{er} janvier 2014, après quoi les dispositions actuelles sont à nouveau d'application.

N° 8 DU GOUVERNEMENT

(sous-amendement à l'amendement n° 6)

Art. 113/4 (*nouveau*)

À l'article 58, alinéa 2 proposé, remplacer les mots “Les éléments comptables désignés ici par les lettres K', R, F, r et E” par les mots “Les éléments comptables désignés ici par les lettres K', R et r”.

JUSTIFICATION

Les éléments F et E sont omis pour éviter toute confusion. Ces éléments sont en fait les montants fixes tels qu'ils résultent des comptes annuels au 31 décembre 2011.

Le ministre des Finances,

Steven VANACKERE

De bepaling dat eenzelfde kredietvereniging slechts éénmaal kan gehouden zijn tot het betalen van de bijzondere bijdrage aan de Staat, viseert de — wellicht hypothetische — situatie waarbij een kredietvereniging eerst de voorwaarden niet zou naleven van artikel 54, letterae c), e) of f) van de wet en pas later formeel zou vragen om vrijwillig uit te treden uit het toepassingsgebied van de wet. In dergelijk geval is de bijzondere bijdrage slechts éénmaal verschuldigd en dit naar aanleiding van het uitgesloten worden uit het net omwille van het niet naleven van de voorwaarden.

Nr. 7 VAN DE REGERING

Art. 133

Dit artikel aanvullen met een tweede lid, luidende:

“De bepalingen van titel 3, hoofdstuk 1, afdeling 3/1 treden buiten werking op 1 januari 2014.”.

VERANTWOORDING

Vermits door de bepalingen van titel 3, hoofdstuk 1, afdeling 3/1 aan de kredietverenigingen uit het net van het beroepskrediet een tijdelijke mogelijkheid tot eind 2013 wordt gegeven om vrijwillig uit het toepassingsgebied te treden van de wet van 24 december 1996, treden deze bepalingen buiten werking op 1 januari 2014, waarna de huidige bepalingen opnieuw van toepassing worden.

Nr. 8 VAN DE REGERING

(subamendement op amendement nr. 6)

Art. 113/4 (*nieuw*)

In het voorgestelde artikel 58, tweede lid, de woorden “De voormelde boekhoudkundige elementen K', R, F, O en W.” vervangen door de woorden “De voormelde boekhoudkundige elementen K', R en O”.

VERANTWOORDING

De elementen F en W worden weggelaten om verwarring te vermijden. Deze elementen zijn immers de vaststaande bedragen zoals deze op datum van 31 december 2011 blijken uit de jaarrekening.

De minister van Financiën,

Steven VANACKERE

N° 9 DE MME WOUTERS ET CONSORTS

Art. 7

Au point b, dans le 36° proposé, entre les mots “pour le compte” et les mots “d’un établissement de monnaie électronique”, insérer les mots “et au nom”.

JUSTIFICATION

L’objectif du projet de loi n’est pas qu’un distributeur agisse en son nom propre mais pour le compte d’un établissement de monnaie électronique. Il intervient ouvertement pour le compte et au nom de cet établissement.

N° 10 DE MME WOUTERS ET CONSORTS

Art. 53

Dans l’article 80 proposé, alinéa 4, remplacer les mots “aux alinéas 1^{er} et 3” par les mots “à l’alinéa 1^{er}”.

JUSTIFICATION

Si le Roi ne détermine que sur avis de la Banque les règles comptables particulières pour toutes ou certaines catégories d’établissements de monnaie électronique, il est superflu que le législateur prévoie d’emblée dans l’alinéa suivant que la Banque peut soumettre à nouveau ces établissements au droit comptable commun (article 80, alinéa 4, qui renvoie à l’alinéa 3). Le Roi peut, sur avis de la Banque, tenir compte de ces cas.

N° 11 DE MME WOUTERS ET CONSORTS

Art. 99/1 (nouveau)

Insérer un article 99/1 rédigé comme suit:

“Art. 99/1. Dans l’article 39, § 1^{er}, alinéa 1^{er}, de la même loi, modifié par la loi du 26 novembre 2011 et inséré par la loi du 18 janvier 2010, les mots “articles 2, § 1^{er}, 1°, 2°, 4° à 15°, 3 et 4, le Service public fédéral Finances pour l’organisme visé à l’article 2, § 1^{er}, 3°” sont remplacés par les mots “articles 2, § 1^{er}, 1°, 2°, 4° à 15°, 3 et 4, la Banque pour l’organisme visé à l’article 2, § 1^{er}, 3°”.

JUSTIFICATION

La loi du 2 juillet 2010 a modifié le contrôle du secteur financier en Belgique. Le législateur voulait passer d’un modèle de contrôle intégré à une seule autorité, qui est responsable tant pour le contrôle prudentiel que pour le

Nr. 9 VAN MEVROUW WOUTERS c.s.

Art. 7

In punt b, in het voorgestelde punt 36°, tussen de woorden “die voor rekening” en de woorden “van een instelling van elektronisch geld” de woorden “en in naam” invoegen.

VERANTWOORDING

Het ligt niet in de bedoeling van het wetsontwerp dat een distributeur in eigen naam maar voor rekening van een instelling voor elektronisch geld handelt. Hij treedt openlijk op voor rekening en in naam van die instelling.

Nr. 10 VAN MEVROUW WOUTERS c.s.

Art. 53

In het voorgestelde artikel 80, vierde lid, de woorden “en derde lid” doen vervallen.

VERANTWOORDING

Als de Koning pas na advies van de Bank de bijzondere boekhoudregels bepaalt voor alle of bepaalde categorieën van instellingen voor elektronisch geld, is het overbodig dat de wetgever in het volgende lid meteen voorziet in de mogelijkheid dat de Bank deze instellingen terug kan onderwerpen aan het gemeen boekhoudrecht (artikel 80, vierde lid, met verwijzing naar het derde lid). De Koning kan op advies van de Bank rekening houden met deze gevallen.

Nr. 11 VAN MEVROUW WOUTERS c.s.

Art. 99/1 (nieuw)

Een artikel 99/1 invoegen, luidend als volgt:

“Art. 99/1. In artikel 39, § 1, eerste lid, van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van 26 november 2011 en ingevoegd bij de wet van 18 januari 2010, worden de woorden “artikelen 2, § 1, 1°, 2° en 4° tot 15°, 3 en 4, de FOD Financiën voor de instelling bedoeld in artikel 2, § 1, 3°” vervangen door de woorden “artikelen 2, § 1, 1°, 2°, 4° tot 15°, 3 en 4, de Bank voor de instelling bedoeld in artikel 2, § 1, 3°”.

VERANTWOORDING

De wet van 2 juli 2010 wijzigde het toezicht op de financiële sector in België. De wetgever wou evolueren van een geïntegreerd toezichtsmodel met één enkele autoriteit, die verantwoordelijk is voor zowel het prudentieel toezicht als

contrôle du comportement, à un modèle de contrôle bipolaire, dit "modèle *Twin Peaks*".

Dans le cadre de ce modèle, le contrôle microprudentiel et systématique ainsi que le contrôle macroprudentiel sont confiés à la Banque, tandis que le contrôle du respect des règles de conduite applicables aux intermédiaires financiers, afin de garantir un traitement loyal, équitable et professionnel de leurs clients, est confié à l'Autorité des services et marchés financiers (FSMA), le successeur de la CBFA.

C'est ainsi que la Banque intervient en tant qu'autorité de contrôle pour les organismes de crédit, de liquidation et de paiement, les entreprises d'assurance, les sociétés de bourse, etc. Nous renvoyons à la communication CBFA 2011-15 du 23 mars 2011, p. 2, relative à la nouvelle architecture de contrôle du secteur financier.

Nous proposons que la Banque instaure aussi pour les services postaux financiers de bpost des mécanismes efficaces en vue de contrôler les dispositions antiblanchiment.

het gedragstoezicht, naar een bipolair toezichtsmodel, het zogenaamde "*Twin Peaks-model*".

Binnen dit model worden de microprudentiële en systematische controle, evenals de macroprudentiële controle toevertrouwd aan de Bank, terwijl het toezicht op de naleving van de gedragsregels voor de financiële tussenpersonen om een loyale, billijke en professionele behandeling van hun cliënten te garanderen, wordt toevertrouwd aan de Autoriteit financiële diensten en markten (FSMA), de opvolger van de CBFA.

Zo treedt de Bank op als toezichthoudende overheid voor krediet-, vereffenings- en betalingsinstellingen, verzekeringsondernemingen, beursvennootschappen, enz. Wij verwijzen naar de mededeling CBFA 2011-15 van 23 maart 2011, blz. 2, over de nieuwe toezichtsarchitectuur voor de financiële sector.

Wij stellen voor dat de Bank ook voor de financiële postdiensten van bpost doeltreffende mechanismen instelt ter controle van de anti-witwasbepalingen.

Veerle WOUTERS (N-VA)
Peter DEDECKER (N-VA)
Jan JAMBON (N-VA)